
 
17. LANDTAG VON BADEN-WÜRTTEMBERG 

Ausschuss für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft 

21.10.2022 

 
  
N E U F A S S U N G  D E R  T A G E S O R D N U N G  

 
12. Sitzung  
des Ausschusses für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft 
 
am Donnerstag, 27. Oktober 2022, 11:00 Uhr  

 
 
T A G E S O R D N U N G  
 
 

 

Teil I – öffentlich, Plenarsaal 
 

 

Öffentliche Anhörung des Ausschusses für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 

 

  

Große Anfrage der Fraktion der FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt,  
Klima und Energiewirtschaft 
– Technologieoffener Wasserstoffhochlauf in Baden-Württemberg 

 
 
 
– Drucksache 17/1588 

  

  

Hinweis:  Der öffentliche Teil der Sitzung wird per Live-Streaming im  
Internetauftritt des Landtags „www.landtag-bw.de“ übertragen.  

  

  

Teil II – öffentlich, (anschließend), Plenarsaal 
  
   
Große Anfrage der Fraktion der FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt,  
Klima und Energiewirtschaft 
– Technologieoffener Wasserstoffhochlauf in  

Baden-Württemberg – Drucksache 17/1588 
   
Hinweis:  Der öffentliche Teil der Sitzung wird per Live-Streaming im  
  Internetauftritt des Landtags „www.landtag-bw.de“ übertragen.  

  

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=1588
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=1588
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Teil III – nicht öffentlich, 14:00 Uhr, Friedrich-Ebert-Saal 
  
   
1. Mitteilung der Landesregierung vom 19.Oktober 2022 

– Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der Agrarstruktur und 
des Küstenschutzes“ (GAK); 
hier: Anmeldung des Landes zum Rahmenplan 2022 

(mit Fortschreibung bis 2025) 
 
federführend: FinA – Drucksache 17/3414 

   
2. 
 

Antrag des Abg. Jonas Weber u. a. SPD 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Einsatz und Nutzung von mehr Strom und Gas aus der  

Biogaserzeugung zur Vermeidung der Nutzung von  
Steinkohle und Import-Flüssiggas während des  
gegenwärtigen Energieengpasses – Drucksache 17/3075 

   
3. 
 

Antrag des Abg. Klaus Hoher u. a. FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Maßnahmen zur Befriedung oder Verhinderung von  

Biberkonflikten in Baden-Württemberg – Drucksache 17/2709 
   
4. 
 

Antrag des Abg. Klaus Hoher u. a. FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Entwicklung und Ausbreitung des Wolfs in  

Baden-Württemberg – Drucksache 17/3146 
   
5. 
 

Antrag des Abg. Klaus Hoher u. a. FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Wolfsmonitoring und Herdenschutzmaßnahmen in  

Baden-Württemberg – Drucksache 17/3148 
   
6. 
 

Antrag des Abg. Klaus Hoher u. a. FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Information und Wissensvermittlung zum Wolf in  

Baden-Württemberg – Drucksache 17/3147 
   
7. 
 

Antrag der Abg. Gabriele Rolland u. a. SPD 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Entsorgung der freigemessenen Abfälle beim Rückbau von 

Kernkraftwerken im Land – Drucksache 17/3084 
   

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3414
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3075
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=2709
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3146
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3148
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3147
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3084
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8. 
 

Antrag der Abg. Gabriele Rolland u. a. SPD 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Illegale Deponierung und Entsorgung von Altreifen im Land – Drucksache 17/3091 

   
9. 
 

Antrag der Abg. Frank Bonath und  
Daniel Karrais u. a. FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Zustand und Zukunft der Wasserversorgung in  

Baden-Württemberg – Drucksache 17/3200 
   
10. 
 

Antrag der Abg. Frank Bonath und  
Nico Weinmann u. a. FDP/DVP 
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Blackoutgefahr in Baden-Württemberg – Drucksache 17/3211 

   
11. 
 

Antrag des Abg. Gernot Gruber u. a. SPD  
und Stellungnahme des Ministeriums für Umwelt, Klima und 
Energiewirtschaft 
– Einsatz und Verbreitung von Wärmepumpen im Land – Drucksache 17/3076 

   
12. Verschiedenes  
   

Daniel Karrais MdL 

 

 

 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3091
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3200
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3211
http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=3076
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17. Landtag von Baden-Württemberg 
Ausschuss für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft 

 

ÖFFENTLICHE ANHÖRUNG 

zur Großen Anfrage der Fraktion FDP/DVP und der Antwort der Landesregierung 

Technologieoffener Wasserstoffhochlauf in Baden-Württemberg (Drucksache 17/1588) 

am Donnerstag, 27. Oktober 2022, 11:00 Uhr, Plenarsaal 

Ablaufplan  

(S tand 20.10.2022)  
 

 

Uhrzeit Referent Funktion/Institution 

11:00 Daniel Karrais MdL 
Vorsitzender des Ausschusses für Umwelt, Klima und  
Energiewirtschaft 

11:05 Herr Prof. Frithjof Staiß Zentrum für Sonnenenergie- und Wasserstoff-Forschung 

 anschließend Rückfragen zum Vortrag 

Themenblock: Produktion/Herstellung 

11:15 Dr. Frank Graf  
Bereichsleiter Gastechnologie beim Engler Bunte Institut des 
KIT 

 anschließend Rückfragen zum Vortrag 

Themenblock: Transport/Fernleitungsnetzbetreiber 

11:25 Christoph Luschnat 
Leiter Energiepolitik und Koordinator Wasserstoff bei 

terranets bw 

 anschließend Rückfragen zum Vortrag 

Themenblock: Verteilung/Verteilnetzbetreiber 

11:35 Dr. Christian Friebe  
Mitglied der Stabstelle Energiepolitik bei der Thüga Holding 
GmbH & Co. KGaA 

 anschließend Rückfragen zum Vortrag 

Themenblock: Nutzung/Anwendung 

11:45 Wayne Daniel Kern  Vice President Stationary Fuel Cell Systems bei Bosch 

 anschließend Rückfragen zum Vortrag 

Themenblock: Forschung/Institute  

11:55 Dr. Thilo Schäfer  
Leiter des Clusters Digitalisierung und Klimawandel beim 
Institut der deutschen Wirtschaft Köln e.V. 

 anschließend Rückfragen zum Vortrag 

12:05 Allgemeine Frage-/Antwortrunde 

12:55 Schlusswort des Vorsitzenden Herrn Karrais MdL 

http://www.landtag-bw.de/scr/initiativen/ini_check.asp?wp=17&drs=1588
https://www.ebi.kit.edu/index.php
https://www.ebi.kit.edu/index.php
https://www.thuega.de/
https://www.bosch.de/
https://www.iwkoeln.de/
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